

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
morsékelt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám 164

Megjelenik hetenként negyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 50 f

Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona

Egyes szám ára 4 fillér

T Á V I R A T O K.

Heves harcok az oroszokkal.

Budapest, június 13. (Hivatalos.) A Pruth melletti Boyantól délre orosz támadást utasítottunk vissza. **Sadagorába, Snyatinba és Horodenkába bevonult az ellenség lovassága.** Burkanownál, a Strypa mellett az oroszok több előretörését hiúsítottuk meg.

Tarnopolcól észak-nyugatra csapatunk **szakadatlanul harcban állanak** Sapanownál egy orosz támadást tüzéségünk tüzelése hiúsított meg. Dubnótól délnyugatra orosz lovassági csapatokat üztünk el.

Wolhyniában az ellenség lovassága elérte a Porenyn vidéket. Itt egyébként nagyobbára nyugalom volt. Szopolynál a Styr mellett az ellenség csapatait támadásra hajszolta, **de visszavertük.** Kolkínál is meg hiúsítottuk az ellenség összes átkarolási kísérleteit. **Az itt behozott foglyok száma meghaladja a kétezret.** (Höfer)

Berlin, június 13. A Dura melletti Bubnatól délkeletre útegeink tüze szét szórt orosz lovas dandárokat. Baronovictól északkeletre az ellenség ágyutüze élénkebb volt.

Bothmer gróf tábornok hadserege Przewlowkától nyugatra a Strypánál **ellenséges támadásokat teljesen visszavert** (Legtöbb hadv.)

A németek sikerei nyugaton.

Berlin, június 13. Az Iperntől délkeletre emelkedő magaslatokon új állásaink ellen az angolok a mai nap óta helyenként támadtak. A Mass jobb partján Dounumont erődtől délnyugat felé nyúló hegygerinc mindkét oldalán vonalainkat előretoltuk.

Az olasz harctérről

Budapest, június 13. (Hivatalos) Az Etsch és Brenta közti harcvonalon és a Dolmintokban a tüzéségi harcok időnként nagyon élénkek voltak. Az olaszok több ponton megújították sikertelen támadási kísérleteiket (Höfer)

Események a tengeren.

Budapest június 13. E hó tizenkettedikén reggel az ellenség három torpedó egysége behatolt a parensói kikötőbe. Védő útegeink és repülőgépeink elűzték őket. Lővegeik tüzelése hatástalan maradt, csak egy fal és egy házfedél sérült meg. Sebesülés nem történt, még a mi útegeink és repülőink találatot értek. (A hajohadparancsnokság)

Románia helyzete kritikus.

Bukarest, június 13. Beavatott helyről nyert információk szerint Románia politikai helyzete ismét kritikusnak mondható, mert az antánt új eszközökkel szeretné elvesztett befolyását Romániában visszaszerezni.

Nemcsak Romániával, hanem Görögországgal szemben erőszakoskodik újabban az antánt. Görögországhoz pár nap előtt ultimátumszerű jegyzéket küldött. Most Románia kapott jegyzéket az antántól, amelyben felhívják, hogy nyilatkozzék, mik a szándékai a jövőre nézve.

Mihály orosz nagyherceg Bukarestben

Pétervár, június 13. A Russkoje Slovo jelentése szerint, Mihály orosz nagyherceg néhány nap múlva a román fővárosba utazik. Bukarestben úgy tudják, hogy a nagyherceg a szövetséges hatalmak nevében **fel fogja szólítani Romániát arra, hogy azonnal csatlakozzék a szövetségesekhez.**

Görögország szuverenitása.

Athén, június 13. Gunarisz belügyminiszter kijelentette, hogy Görögország minden eszközt fel fog használni, hogy ismét Szaloniki háborítatlan birtokába jusson.

Görögország szuverenitása és területi integritása, amely Szalonikinek az entente-csapatok által történt megszállása óta már ugyanis csak papiroson létezett, Szaloniki annexiójának proklamálása következtében tényleg megszűnt. A belügyminiszter szerint Görögország igen rövid időn belül ismét abban a helyzetben lesz, hogy a tényleges uralma alól elragadott területeket visszaszerzi a görög uralomnak.

Az olasz válság

Berlin, június 13. Laganóból ideérkezett jelentések szerint csaknem egészen bizonyosra veszik, hogy a kormány, megalakításával a király Sonnino külügyminisztert fogja megbízni, ami azt jelentené, hogy a mai kabinet politikáját változatlanul folytatni akarják. — Milanoból azt táviratozzák, hogy az új kabinetben az eddigi pártokon kívül az intervencionisták és a nacionalisták is képviselve lesznek. A miniszterelnökségre legtöbb esélye Bissolati reformszociálistának van. A király a miniszterválság gyorsabb lebonyolítása céljából Rómába utazott.

A második vonal jelentősége.

Pétervár, június 13. A Birseviya Vjedomosti katonai kritikusa figyelmeztet arra, hogy a mostani háború tanulságai szerint az ellenség első védelmi vonalát nem nehéz áttörni, ha az első sor nem rendkívül erős. Ma az igazi küzdelem csak a védelmi hadállások második sorában kezdődik.

Megmozdultak a tisztviselők

Bajára is megérkezett a nyiregyházi tisztviselők hosszú memoranduma, amelyben a tisztviselők helyzetének alapos javítását sürgetik.

Midőn ahhoz a ponthoz jutottunk el, hogy a táplálkozás luxusát kényszerűségből kiküszöbölni vagyunk kénytelenek, a sok gyermekes, munkától rogyásig megtörtelt, eddig békén tűrő tisztviselők ankétot tartottak június 1-én Nyiregyházán az elviselhetetlen drágaság megszüntetése ügyében. A háborus konjunktúra indokoltá tesz néminemű áremelkedést, de a mai helyzetet a vonatkozásban annyira letkiismeretlenül a szabad kalózkodás jegyében alakult ki, hogy azt tovább tűrni igazán érhetlen képtelenség lenne. A termelő magtárja kapufélfájához támaszkodva esőkolni való egykedvűséggel srófolja fel az árakat. A közvetítő szervek és a kereskedelem büntetlenül lelkeltelenséggel vámolja meg a köznyomort, s csak a fixfizetéses tisztviselők azok, akik nem tehetnek semmit s kénytelenek tűrni, hogy lenyuzzák róluk a harmadik bőrt is.

Az a jogos mozgalom, melyet a nyiregyházi tisztviselők indítottak meg, két kérdés körül mozog. Az első a javadalmazás rendezése, mely azt kívánja, hogy amint ez Ausztriában is történt, törüljék el a legutolsó fizetési osztályt és amíg a háború, illetve a drágaság tart, minden tisztviselő fizetés dolgában lépjen elő, a második jó és olcsó beszerzési források megteremtését kéri a hatóságok részéről, mely két kívánalom méltányos teljesítése által a tiszt-

viselők helyzete legalább tűrhetővé válnék. A mozgolódás céljának első fele a kormány belátására appellál. Az új beszerzési előleg, melyet később levonnak majd a nevelésesen csak egy husz százalékos drágasági pótlék csak a humor hatását váltotta ki a megélhetés nehéz viszonyai között sanyargó tisztviselői körben. Most már az összes törvényhatóságok bizonyára pártoló állásfoglalásából, az országgyűlési képviselők statisztikai adatokra támaszkodó indoklásából és a főispánok öszinte információiból befogják látni az arra illetékesek, hogy a munkás Magyarország ez intelligens elemét gyámoltalan belefulni engedni az eladósodás tengerébe, vétek lenne nemzeti erőforrásunk ellen. E szempontból tehát végre a tisztviselők mozgalmának egész biztosan nyert ügye van.

Ami a helyi hatóságok gondoskodását illetné a közszükségleti cikkek megszerzésének biztosítása érdekében, erre vonatkozólag aggodalmaink vannak. Hogy az ármaximálásokra rá sem fűtyülnek, hogy a piacra a helyzet lehetetlen, hogy végül az árak nem hogy szállnának, de szédítően emelkednek, mindezek olyan zavaró momentumok, melyek arra a szomorú tényre engednek következtetni, hogy itt valakik, vagy valaki tehetetlen. Lehet, hogy ez a baj országos jellegű járvány, de a tisztviselők nyomorúságán ez a konstantálás nem fog enyhíteni.

Kíváncsian várjuk, van-e lesz-e a hatóságokban annyi belátás és erély, mely a legjogosabb mozgalmat diadalra segítse.

Katonai pompával temetett cseléd

Megirtuk a napokban, hogy egy cselédleány bele fullt a deszkás tóba. Ez a cselédleány a véletlen folytán katonai pompával ment a másvilág küszöbire.

A napokban, ugyanakkor, amikor ez a cselédleány a vízbe fullt, meghalt egyik katonakórházban egy katona, aki a haretérrel többször kiuntette magát. A cseléd hulláját kivitte a hullaházba a rendőrség, a katonát pedig a cseléd mellé fektették.

Közvetlen a katona temetése előtt néhány perccel jött két katona és a két hullát közül felkapták az egyiket, koporsóba helyezték és a hős katonát megillető katonai pompával megindult a gyászmenet. Tisztek, egy szakasz katonaság, lábadozó sebesül-

tek adták meg a halottnak a végtiszteletet.

Amíg a katonai menet a temetés felé haladt, megérkezett a kórház hullaszolgája, aki meglepetve látta, hogy a katona még ott fekszik, ellenben a cseléd hiányzik és annak adják meg a katonát megillető tiszteletet. Hamar a temetési menet után sietett, amely már a temetőben volt, ahol a pap éppen beakarta a hallott szentelni a hullaszolga felvilágosítása után megnézték a halottat és vissza mentek és most már tényleg a hős katonát vitték a temetőbe.

A katonai pompából a diszlóvés mégis csak a katonának jutott.

H I R E K.

JUNIUSI REGGELEN

a korai órákban kimegyek az utcára friss levegőt szívni. Alig tesztek néhány lépést az utcán, már is megállapíthatom bosszankodva, hogy itt mindenről van szó, csak a nyári reggel kellően, hős levegőjének az élvezéséről nem. Az utcán cselédleányok tisztogatják a házból kivezető folyókákat és olyan döglészt rettenetes büzt terjesztene, hogy az embert az ájuldozás környezi.

Futva menekülök odébb. Megyek másvidékre, más utcába, ahol talán nem lesz éppen a folyóká tisztogatás aktuális. Nem esélődtam. Itt nem a folyókát hozzák rondra, hanem jékedvű leányzók saprik a

járdát és tekintettel a nagy vízinségre, nem bocsoltak, csak úgy szárazon keresik a sóprót. Az, hogy rettenetes port vernek fel, mellékes. A fő, hogy vizet és munkát spóroltak. Amíg az utcán a portól prészkölök, az alatt bájos szobacica szórja a fejemre az ablakon keresztül a szobaport és a vacsoráról az asztalon maradt kenyőrmorszát és egyéb ételhulladékokat.

Mint ahogy a reggeli séta összes kellemességeit így kiélveztem már, megyek a napi munkám után azzala meggyőződésrel, hogy mégis szép az élet ott, ahol úgy tartják a rendet, mint Baján (K. T.)

— **Gyermekek az utcán.** Nem tudjuk, a rendőrség a gyámhatóság, vagy hinek a figyelmét hívjuk fel azokra az apró, elhagyott gyermekekre, akik a szó legridegebb, legvadabb értelmében el vannak hagyva. A szerencsétlen apróságok apja hadbavonult, az anyjuk meg nem törődik a gyermekeivel. Pünkösdi ünnepeket elment valahova az anyjuk, a gyerekek élelem nélkül maradtak. Az egész ünnepen át epren, meg a szomszédok irgalmasságából odavetett pár falat száraz kenyér nem engedték. Pünkösdi hétfőjén este nem tudtak bemenni a lakásukba és az utcán, a kocsiuton fektüdtek le aludni a szegény kimerült gyerekek. A felháborodott szomszédok szedte össze őket. Valakinek, hatóságnak törődni kell az ilyen anyával megvert gyerekekkel.

— **Áthelyezett főhadnagy.** Szegő Ottó főhadnagyot, a bajai cs és kir. tartalékközépszak parancsnokát a hadügyminiszterium Bajáról Bécsbe helyezte. A távozó főhadnagyot, aki közel két esztendeje, hogy Baján van, mi desült, ahol megfordult, kedvelték és a városból való távozását sajnálattal veszik tudomásul. Megmenyerő modorával, előszkenységével sok jóbarátot és jóbarátot szerezett, akik a távozó főhadnagyot jól emlékkébe fogják megtartani.

— **Kitüntetés ápoló.** Csarangó János ápolókatont, aki odaadó buzgalommal teljesíti kötelességét a háború kitörése óta a bajai katonai kórházakban, a hadiáldalmányos vörös keresztos renddel tüntették ki. Az érdemrendet ünnepek között tüzték a kitüntetett katona mellére, amely alkalommal dr. György Tibor tiszorvos — kórházparancsnok — becsült intézte Csarangóhoz.

— **Nincs menetrendváltozás.** A Szabadkát érintő legtöbb vasuti vonaton menetrend változás állott be. Ezzel kapcsolatban az a hír terjedt el, hogy Baján is áll be változás. Ez a hír téves, amennyiben a bajai vasutnál semmi változás nem állott be és a régi menetrend maradt meg.

— **Napközi otthon.** A belügyminiszter leiratot intézett Baja város törvényhatóságához, amelyben jelentős kötelezettsége mellett elrendeli, hogy Baján — valamint minden más városban is, napközi otthonokat rendezzenek be, hogy a munkában levő anyák gyermekei kellő védelem és ellátásban részesülhessenek. A napközi otthon elhelyezésére a miniszter a nyári hónapokra az iskolákat jelöli meg. A város tanácsa a kérdés megoldása érdekében megtette a kellő lépéseket.

— **Az Omke közgyűlése.** Az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés 1916 június 12-én csütörtökön délelőtt 10 órakor tartja meg 1915—1916. évi közgyűlését Budapesten az Omke helyiségekben V. Rudolfrakpart 9. Kívánatos volna, ha az Omke bajai tagjai közül minél többen jelennének meg a közgyűlésen, melynek tárgyszorozatán többek között az egyesülés háború alatti működéséről szóló jelentés, az alapszabályok módosítása és a tisztújítás is szerepel. A tagoknak a máv vonalain kedvezményes jegyek állanak rendelkezésükre. Az igazolványokat azoknak, kik arra igényt tartanak, Szász Ottó az Omke h. titkára adja ki 50 fillér illeték

meghívása ellenében Ugyanancs az Omke helyiségeiben tartják meg június 22 én délután 5 órakor az országos gyapjúkereskedői értekezletet, június 23-án délelőtti órakor az országos gabonakereskedői értekezletet és június 23-án délután 5 órakor az országos szeszkereskedői értekezletet.

A szerkesztést és kiadásiért felelős: FODOR ÁKOSY.
Szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.
Nyomda: CORVIN NYOMDA, BAJA.
Nyomtatott a „Corvin”-nyomda gyorsműhőzén Baján, Mátyás király-tér 8.

Eladó

többféle butor. Attila-u. 10.

Veszek használt
belső és külső
KERÉKPÁR GUMIT.
FRANKL IGNÁC
Baja, Posti-ut. 15. sz.

Tölgyfadeszka

nagyobb mennyiségben **eladó.**
Ugyanott **egy** szalongoarnitura.
Tür István-utca 7. szám

Szabó-szalonn nyitás!

Van szerencsém tudatni a nagy-
érdemű úri közönséggel, hogy
Baján, Rókus utca 11. sz. alatt

szabó-szalont

nyitottam, hol a legkényesebb
igényt kielégítő polgári és ka-
tona-ruhák készítését elvállalom.
Női kabátok, izlésesen készítek.
Budapesten, mint szabász első cégéknél
munkáim elnyerték, hogy a magyar
királyi és szerb királyi udvaroktól kitün-
tésben részesültem remek szabásaimért.
Mikor 1896-ban apersa fejede-
lem Budapesten volt, engem bi-
zott meg a WEINER és GRÜN-
BAUM cég, hogy kiszolgáljam.

Multammal bizonyítom, hogy bátran ajánl-
hatom magam az úri közönség rendelkezé-
sére és a megelégedést biztosan fogom bírni.

Vidékre a Szemler-féle minták-
kal szívesen megyek. ::
Teljes tisztelettel maradok

BELLE JOZSEF
szabó-mester.

Gépharisnya

kötődébe egy leány tanulónak fizetés-
sel felvétetik. Baja, Szt. Antal-utca 45.

HIRDETÉSEK

jutányos áron felvétetnek.

Attila-utca 10. sz.
alatt egyedül álló
ház 5 szoba ösz-
szes mellékheiyi-
ségekkel augusz-
tus elsejére kiadó
Értekezni lehet Hirschi
Armin fakereske-
dés Budapesti-ut.

Gépész állást

keresek a cséplési
idényre Rickert JÓ-
zsef, Baja, Círusz
Ferenc-utca 9. szám.

Nyujtsunk segítő kezet
megvakult katonáinknak!

„Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok leg-
olcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon
164

!!

Telefon
164

Baja, Mátyás király-tér 8 szám

Csodás hatású araszépitő és
finomító

A VILÁGHÍRŰ FÖLDES-féle

MARGIT
CRÈME és
SZAPPAN

a Margit-crème zsírtalan ártal-
matlan, rögtön szépit Ara 1 kor.

A Földes-féle Margit-szap-
pan pár nap alatt lemosza a szep-
löket, májfoltokat s megszüntet
minden bőrbajt. Ara 70 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban,
drogériában és illatszerkeresek.

6Koronás rendeléseket bérmentve
küld

Földes Kelemen gyógy-
szertára Araden.

BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK
(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél: **1.600,000** korona.

Elfogad TAKAREKBETÉTEKET. Leszámitol ezidő-
szerint is VÁLTÓKAT. Engedélyez JELZÁLOGKÖL-
CSÓNOKET. Vesz és elad ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS
PÉNZNEMEKET. Előleget ad ÁRUKRA ÉS ÉRTÉK-
PAPIROKRA. Triesti Általános Biztosító Társaság.
(Assicurazioni Generali) főügynöksége. Átvesz tűz-, jég-, élet, bető-
résees lopás és baleset elleni biztosításokat.

Sirolin "Roche" biztos
gyógyhatást nyújt katarrhusoknál
hörghurutnál, asthmanál, influenza után.
Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget
csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvá-
gyra való kedvező befolyása megkönnyítik
a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek
meghüleseit legbiztosabban a
Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért
nélkülözhetetlen ezen elismert és
bevált szer minden háztartásban.
Sziveskedjek a gyógytárakban
határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.

„ATLASZ”

ASBEST CEMENTPALA

versenyen kívül legkitünőbb
minőségű tetőfedő anyag.

AZONNALI SZÁLLÍTÁSRA

miaden mennyiségben kapható.

Védjegy



Védjegy

Sürgőnycim:

Palatlas Budapest.

Telefon:

179-60.

„ATLASZ”

Asbestcementpalagyár Részvénytársaság

Központi iroda: Budapest, Dorottya-u. 6/a. :: Gyár: Budafok.

Főelárusítóhely Baja **GRÜNHUT MIKSA BAJA.**

és környéke részére: Spitzer-féle téglá-, cementár- műkögyára

Sürgőnycim: Grünhut, Baja.

Telefonszám: 111.

MÉSZ
és
cement

Állandóan friss mi-
nőségben kapható.

Grünhut Miksa

Spitzer-féle téglá és ce-

ment-gyár

Telefon szám. 111



**„MODIANO”
CLUBSPECIALITE**

**A LEGDRÁGABB
A LEGJOBB!**

Orvosi tanácsra, úgy a kúvvelyek
mint a lapocshák nyomattalok, de
mindenikben benne van víznyomással
a védjegy és a gyáros aláírása: S. Z. Modiano